

ност на живота както общо за цялото население, така и - още по-малко, в средните и високите възрасти. Като цяло България се намира сред страните в преход, в които се наблюдават дори някои отрицателни тенденции в областта на здравното състояние и смъртността. Независимо от това обаче относителният дял на старите хора е висок, което се дължи преди всичко на емиграцията на много хора на средна възраст, както и на ниската раждаемост в близкото и по-далечното минало (последната е фактор за по-малкия брой лица в млада и средна възраст). Трябва да добавим, че в нашата страна има и една категория на дълголетници (лица над 80 години), които се отличават по продължителност на живота от останалото население. Те носят отличителните белези на поколението си, родено при екстензивен режим на възпроизводство, както и на влиянието на естествения подбор, характерен за този режим, което обяснява тяхната висока продължителност на живота. Тази категория на дълголетниците допринася за високия относителен дял на старите хора (на 65 и повече години) в нашето население.

Най-ниски стойности на демографско натоварване със стари хора имат Албания, Турция и Азербайджан (под 7%). Причините за това са както високата раждаемост (която допринася за високия дял на децата), така и сравнително високата смъртност, което води до нисък относителен дял на доживяващите до високите възрасти.

## 2. ТИПОЛОГИЗАЦИЯ НА ЕВРОПЕЙСКИТЕ ДЪРЖАВИ НА БАЗАТА НА ОСНОВНИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА ДЕМОГРАФСКО НАТОВАРВАНЕ

Демографското остаряване (в посочения смисъл на достигната степен на остаряване на населението) може да се характеризира чрез различни показатели:

средна възраст на населението; относителни дялове на отделни възрастови групи към цялото население или на една група към друга и др.

В зависимост от избора на показателите дадена държава или група от държави заемат различно място по степен на демографско остаряване сред другите държави.

Сравнителният анализ очевидно предполага използването на **свързана система от показатели**, чиято взаимна зависимост трябва да бъде представена в явен вид.

Ще разгледаме възрастовата структура на населението на европейските страни в четири групи: 0 - 14 г.; 15 - 44 г.; 45 - 64 г. и 65 и повече години.